

## பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி - 2021

### 1.1 அபிப்பிராயம்

பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கியின் (“வங்கி”) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாப அல்லது நட்டக் கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

வங்கியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது வங்கியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு வங்கி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள்,

சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில்,

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளக கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
I. நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கான விரிவான கைமுறை செயற்பாடு, SLFRS ஐ பின்பற்றுவதால் எழுகின்ற மேலதிக கணிப்பீடுகளுக்காக முறைமை இயக்க தீர்வொன்றிற்கான தேவைப்பாடு, பொதுப் பேரேடுகளை சீர்செய்யாமல் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு நேரடியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட பதிவுகள், நிதிப் பிரிவிற்கு நாளதுவரையாக்கப்பட்ட	முக்கிய வங்கியியல் முறைமையின் (CBS) சில வரம்புகள் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதில் விரிவான கைமுறை செயற்பாடு தவிர்க்க முடியாததாகும். சீராக்கல் பதிவுகள் தேவைப்படும் போது நிதிக்கூற்றுக்களில் இணைக்கப்பட்டு, பின்னர் பொதுப் பேரேட்டிற்கு (GL) பதிவுசெய்யப்படும், ஏனெனில் GL இற்கு முந்திகதியிட்ட	நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளக கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

கைமுறை கிடைக்காதமை, நிதி அறிக்கையிடலுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் தகவலின் மீது முறையான ஆவணப்படுத்தப்பட்ட கொள்கை இல்லாதமை என்பன வங்கியின் நிதிக்கூற்றை மூடும் செயன்முறை தொடர்பாக அவதானிக்கப்பட்டன.

பதிவுகளை மேற்கொள்ளும் வசதி CBS இல் காணப்படவில்லை. நிதி பிரிவிற்கான நாளதுவரையாக்கப்பட்ட கைமுறை கிடைக்காததால் நிதிக்கூற்றை மூடும் செயன்முறை நன்கு ஆவணப்படுத்தப்பட்டு, ஒவ்வொரு ஆண்டும் திசெம்பரில் அனைத்து கிளைகளுக்கும் நாளதுவரையாக்கப்பட்ட ஆவணம் வழங்கப்படுகிறது.

II. மத்திய பொறுப்பு அறிக்கை கிடைக்காதமை, தனிப்பட்ட குறிப்பிடத்தக்க கடன்கள் செயற்பாட்டில் மீளாய்வு செயன்முறை காணப்படாதமை மற்றும் நட்டக்கழிவு கணிப்பீட்டில் மேலதிக மேம்பாடுகள் தேவைப்பட்டமை என்பன அவதானிக்கப்பட்டன. நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிப்பதில் கணிசமான தாமதம் மற்றும் இனங்காணப்பட்ட கணக்காய்வு அவதானிப்புக்களிற்கான சீராக்கங்களை மேற்கொள்ளாதல் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்களில் உள்ள பிழைகள் தனியான பிரிவு மூலம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களை மீளாய்வு செய்யாததால் குறிப்பிடப்பட்டது.

உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவின் மூலம் முறையான மீளாய்வு செயன்முறை நடைமுறையில் உள்ளதுடன் நட்டக்கழிவு கணிப்பீடுகளிற்கு மேலதிக மேம்பாடுகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு வருகின்றன. கடந்த ஆண்டிற்கான நட்டக்கழிவு கணிப்பீடுகளின் சிக்கலான தன்மை மற்றும் தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகள் காரணமாக சில தாமதங்கள் ஏற்பட்டன. எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் மீண்டும் நிகழாமல் இருப்பதற்கு அதிகபட்ச முயற்சி எடுக்கப்படும்.

III. ஒரே விபரத்திற்கான பல பொதுப் பேரேட்டுக் கணக்குகள் வங்கியால் உருவாக்கப்பட்டு, தொடர்புடைய பதிவேட்டிற்கு மீதிகளை பதிவுசெய்வதில் குழப்பத்தை ஏற்படுத்தியது. மேலும், சில வருமானக் கணக்குகள் தொடர்பாக எதிர்மறை மீதிகள் காணப்பட்டன.

இந்த விடயம் தகவல் தொழில்நுட்ப பிரிவிடம் கொண்டு செல்லப்பட்டு, அதற்கிணங்க தேவையான திருத்தங்கள் செய்யப்படும்.

#### 1.5.2 இணக்கம் செய்யப்படாத பதிவேடுகள்

	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
I.	தொங்கல் - கொவிட் 19 இல்	தொடர்புடைய பெறவேண்டிய	தொங்கல் -

- உள்ள வட்டியை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு வங்கியால் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை, எனவே, கடன்கொடுத்தோரிற்கு ரூபா 167,026,840 தொகையை செலவு வைப்பதன் மூலம் மேற்படி கணக்கு இணக்கம் செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், மேற்படி மீதிகளின் வாடிக்கையாளர் வாரியான விபரங்கள் மையப்படுத்தப்பட்ட அளவில் கிடைக்கவில்லை.
- வட்டி காசாக அறவிடப்பட்டிருந்ததால் இடைநிறுத்தப்பட்ட வட்டியைக் குறிக்கிற இந்தத் தொகை கைமுறையாக இனங்காணப்பட்டிருக்க வேண்டும். இந்த ஆண்டின் இறுதியளவில் இந்தத் தொகை மேலும் சரிபார்க்கப்பட்டு வட்டி வருமானமாக இனங்காணப்படும்.
- கொவிட் 19 இல் உள்ள வட்டி மற்றும் தொடர்புடைய பெறவேண்டிய கணக்குகளை இணக்கம் செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் CBSL வழிகாட்டல்களுடன் இணங்காமல் சேகரிக்கப்பட்ட மேலதிக வட்டியை மீளளித்தல்.
- II. 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் சரியாக வகைப்படுத்தப்படாததால் வங்கிக்குச் சொந்தமான காணிகள் தொடர்பாக GL மீதிகள் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களின் குறிப்பு இல. 24(6) ஆகியவற்றுக்கு இடையே ரூபா 10,090,829 தொகையான வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.
- எதிர்காலத்தில் சீர்செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.
- மேலதிக தாமதமின்றி கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத பதிவேடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களை சரியாக தயாரித்தல்.
- III. சில கிளைகளின் முன்னைய குத்தகை உடன்படிக்கைகள் 2021 ஆம் ஆண்டில் முடிவடைந்திருந்ததுடன் முடிவடைந்திருந்ததுடன் சொத்துக்களைப் பயன்படுத்துவதற்கான உரிமைக் கணிப்பீட்டின் பிரகாரம் புதிய உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தன. எனினும், குத்தகை பொறுப்புக்கான சேர்த்தல்கள் மற்றும் சொத்துக்கள் பயன்பாட்டு உரிமை என்பன இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் சூத்திரத்தில் ஏற்பட்ட பிழை காரணமாக வட்டி கிரயத்தின் கீழ் தாக்கம் சீர்செய்யப்பட்டிருந்தது.
- இந்த விடயம் எதிர்கால கணிப்பீடுகளில் கருத்தில் கொள்ளப்படும்.
- IV. ரூபா 20,581,415 செலவு மீதி 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு முற்பணமாக செலுத்தப்பட்ட
- இந்த விடயம் எதிர்கால கணிப்பீடுகளில் கவனிக்கப்படும்.

வாடகை கணக்கில்  
அவதானிக்கப்பட்டது.

- V. பொதுப் பேரேட்டு மீதி மற்றும் வைப்புக்களுக்கு எதிரான கடன்களுக்காக பெறவேண்டிய வட்டி தொடர்பான நட்டக்கழிவு கணிப்பீட்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட பிரதான கடன் பட்டியலில் ரூபா 62,060,413 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.
- 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக் கணக்குகளில் தேசிய கணக்காய்வு அலுவலகம் சுட்டிக்காட்டிய பின்னர், இந்த விடயம் தகவல் தொழில்நுட்ப பிரிவால் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு தேவையான திருத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.
- VI. 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான பொதுப் பேரேட்டின் பிரகாரமான மீதிகள் மற்றும் வைப்பு போட்போலியோவின் (portfolio) நிலுவை மீதிகளிற்கு இடையே ரூபா 55,335,638 தொகையான வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.
- தற்போது இந்த வேறுபாடுகளின் மூல காரணங்களை ஆராயும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளோம். இது முடிவடைந்ததும், ஒருவேளை 2022.12.31 இல் அல்லது அதற்கு முன்னர் அதை சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

### 1.5.3 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியின் ரூபா 11,106,023 தொகையான இருப்பு மற்றும் போக்குவரத்தில் உள்ள இருப்பின் ரூபா 952,007 தொகையான எதிர்மறை மீதி என்பவற்றை சரிபார்ப்பதற்கான சான்றுகள் கிடைக்கவில்லை.	லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியை (LDB) கையகப்படுத்திய போது, இந்த மீதிகள் LDB இன் கணக்குப் புத்தகங்களில் வைக்கப்பட்டிருந்தன. எனினும், கையகப்படுத்தும் கட்டத்தில் இருப்பு முரண்பாடுகளுக்கு எதிராக ஏற்பாடொன்று செய்யப்பட்டது. இருப்பின் ஒரு பகுதி பௌதீக ரீதியாக சரிபார்க்கப்பட்டதுடன் மீதமுள்ளவை சரியான நேரத்தில் சரிபார்க்கப்பட வேண்டும். மேலும் சரிபார்ப்புக்குப் பின்னர் ஏதேனும் முரண்பாடுகள் ஏற்பட்டால் அது நடைமுறையில் உள்ள ஏற்பாட்டின் மூலம் பதிவழிக்கப்படுவதுடன் செயன்முறை 2022.12.31 அளவில் பூர்த்தி செய்யப்படுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.	இருப்பு பெறுமதிகளின் சரியான தன்மையை சரிபார்ப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் மேலதிக தாமதமின்றி தேவையான சீராக்கங்களை மேற்கொள்ளுதல்.

### 1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

#### 1.6.1 பெறவேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
I. ரூபா 1,132,412,322	பிரதான வங்கி முறைமை	இலங்கை மத்திய

தொகையான செயற்பாடற்ற நிலுவைக் கடன்கள், ரூபா 41,737,913 வட்டி மற்றும் ரூபா 691,673 கட்டணம் என்பன 2021 ஆம் ஆண்டில் வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து பணத்தைப் பெறாமல் புதிய கடனை வழங்குவதன் மூலம் அறவிடப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் ரூபா 2,154,243,252 தொகையான 13,321 எண்ணிக்கையிலான கடன்கள் மேற்படி செயற்பாடற்ற கடன்களை தீர்ப்பனவு செய்வதற்காக வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு மூடப்பட்ட செயற்பாடற்ற கடன்களிலிருந்து வட்டி மற்றும் ஏனைய கட்டணங்கள் திரும்பப் பெறப்பட்டதுடன் நவம்பர் மற்றும் திசம்பர் மாதங்களில் மூடப்பட்ட செயற்பாடற்ற கடன்கள் மற்றும் செயற்படும் மூடப்பட்ட கடன்களுக்கான சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. எனினும் கடந்த நிலுவையிலுள்ள நாட்களில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றம் மற்றும் பழைய கடன்களை மூடுதல் மற்றும் வங்கிக்கு காசு உட்பாய்ச்சலை பெற்றுக்கொள்ளாமல் புதிய கடன்களை வழங்குதல் ஆகியவற்றுடன் இயல்புநிலை கணிப்பீட்டிற்கான நிகழ்தகவு பொருந்தாத வசதிகள் அதிகமாக இருப்பதால் நட்டக்கழிவிற்கான குறைவான ஏற்பாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

II. கடன்களின் தரம் மோசமடைந்ததன் காரணமாக, 2020 ஆம் ஆண்டின் நிலை 2 கடன்களுடன் ஒப்பிடும் போது நிலை 2 இன் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்ட கடன்கள் ரூபா 9.8 பில்லியன் அல்லது 42 சதவீதத்தால் அதிகரித்துள்ளன.

மூலம் உருவாக்கப்படும் தகவலைப் பயன்படுத்தி நட்டக்கழிவு கணிப்பீடு செய்யப்படுகிறது. இந்த விடயத்தை ஒரு குறிப்பிட்ட அளவிற்கு சீர்செய்வதற்கு கணிப்பீட்டில் கைமுறை மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும் எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற சம்பவங்கள் இடம்பெறாமல் இருப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வங்கியினால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களை வழங்குவதற்கும் அறவீடு செய்வதற்கும் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்துதல்.

கொவிட் 19 தொற்றுநோய் நிலைமை, பதவியணியினர் பற்றாக்குறை மற்றும் வாடிக்கையாளர் தங்கள் கடன்களை சரியான நேரத்தில் வழங்குவதற்காக கிளைகளுக்குச் செல்வதைத் தடுக்கிற நாடு தழுவிய பூட்டுதல் காரணமாக நாட்டில் நிலவும் முன்னெப்போதும் இல்லாத மற்றும் கடுமையான சூழ்நிலைகள் காரணமாக கடன்களின் தரம்

கடன் போர்ட்போலியோவின் தரத்தை அதிகரிக்கும் அதே நேரம் இலங்கை மத்திய வங்கியால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க செயற்பாடற்ற கடன்களைக் குறைப்பதற்கு தேவையான

		<p>மோசமடைந்தது, இது கடன்களை அறவிடுதல் மாத்திரமல்லாமல், கடன் மறுசீரமைப்பு மற்றும் கடனை காலம்தாழ்த்தி செலுத்தும் செயன்முறைகளையும் பாதித்தது. மேலும், பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கியின் வாடிக்கையாளர் தளமானது உரப்பிரச்சினை, சம்பளக் குறைப்பு, வேலை இழப்பு போன்றவற்றால் கணிசமான அளவில் பாதிக்கப்பட்ட கிராமப்புற, குறைந்த மற்றும் நடுத்தர வருமானக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்தவர்களை கொண்டதாகும்.</p>	<p>நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.</p>
III.	<p>வங்கியின் மொத்தச் செயற்பாடற்ற கடன் விகிதம் 2020.12.31 இல் உள்ளவாறு 10.11 சதவீதத்திலிருந்து 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு 8.71 சதவீதமாகக் குறைவடைந்துள்ளது. எனினும், 2020.12.31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது செயற்பாடற்ற கடன் மீதி ரூபா 336.5 மில்லியனாக மாத்திரமே குறைவடைந்துள்ளது.</p>	<p>2020 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது, மொத்த கடன் போர்ட்போலியோ ரூபா 21.9 பில்லியனாக அதிகரித்ததன் காரணமாக செயற்பாடற்ற விகிதம் குறைவடைந்துள்ளது.</p>	
IV.	<p>2021.12.31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 117 பில்லியன் அல்லது மொத்தக் கடன்களில் 61.9 சதவீதம் தனிநபர் உத்தரவாதத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டுள்ளது, எனவே, கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாத பட்சத்தில் கடன் நிலுவை மீதிகளின் அறவீட்டுத் தன்மை சந்தேகத்திற்குரியதாக உள்ளது.</p>	<p>பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கியின் வாடிக்கையாளர் தளம் கிராமப்புறங்களைச் சேர்ந்த குறைந்த/நடுத்தர வருமானம் பெறுபவர்களை கொண்டுள்ளதுடன் அவர்களில் பெரும்பாலானோர் பெறுமதிமிக்க சொத்துக்களை கொண்டிருப்பதில்லை அல்லது குறைந்த பெறுமதி அல்லது சட்டத் தடைகள் காரணமாக சொத்துக்களை பிணையாக எடுத்துக்கொள்ள முடியாது. ஆகையால் பெரும்பாலான கடன்கள் தனிநபர் உத்தரவாதத்தின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டுள்ளன.</p>	
V.	<p>ரூபா 531,268,458 தொகையான 325 எண்ணிக்கையான</p>	<p>வங்கியின் நடைமுறையொன்றாக 60</p>	



கடன்கள் 80 வயதுக்கு மேற்பட்ட வாடிக்கையாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான மேற்படி கடன்களின் நிலுவை மீதி ரூபா 37,908,237 ஆகும். எனினும், வயது எல்லை அதிகரிப்புடன் ஈட்டும் வருமானம் குறைவடைவதன் காரணமாக இந்தக் கடன்களின் அறவிடும் தன்மை கேள்விக்குறியாக உள்ளது.

வயதுக்கு மேற்பட்ட வாடிக்கையாளர்களுக்கு கடன் காப்புறுதி கிடைக்காத வரை அல்லது கடன் காலத்தின் இறுதியில் உள்ளவாறு கூட்டுக் கடன் பெறுபவரின் வயது 60 வயதுக்குக் குறைவாக காணப்படாத வரை கடன் வழங்கப்படுவதில்லை. எனினும், அசையாத ஆதன ஈடுவைத்தல்கள் மற்றும் ஆதனத்தின் உரிமையாளர் இணைக் கடன் பெறுபவராக இருக்கும் போது, கடன் பெறுபவரின் வயது எல்லை தீவிரமாகக் கருதப்படுவதில்லை. மேலும், 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான நிலுவை மீதி குறிப்பிடத்தக்கதாக காணப்படவில்லை.

#### VI. வட்டி விகிதங்கள்

2022.04.08 ஆம் திகதிய 2022 ஏப்ரல் மாத 03 ஆம் இலக்க கண்காணிப்புக் கொள்கை மீளாய்வின் பிரகாரம் இலங்கை மத்திய வங்கியின் நாணயச் சபை நிலையான வைப்பு வசதி விகிதம் (SDFR) மற்றும் நிலையான கடன் வசதி விகிதம் (SLFR) ஆகியவற்றை முறையே 13.5 சதவீதம் மற்றும் 14.5 சதவீதமாக அதிகரிப்பதற்கு தீர்மானித்துள்ளது. 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 166,591,270,626 நிலுவை மீதியுடன் 621995 எண்ணிக்கையான கடன்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. அதில், ரூபா 129,018,194,387 நிலுவை மீதியுடனான 423760 எண்ணிக்கையான கடன்கள் அல்லது 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான மொத்த நிலுவை மீதியில் 77 சதவீத கடன்கள் 15 சதவீதத்திற்கும் குறைவான வட்டி விகிதத்தைக் கொண்டுள்ளன. ஆகையால் நிலையான வைப்புக்களிற்கு 20 சதவீதத்திற்கும் அதிகமான வட்டி விகிதங்களின் போக்கு

வங்கியின் பெரும்பாலான கடன் வசதிகள் நிலையான வட்டி விகிதங்களுடன் வழங்கப்படுவதால், CBSL அறிவித்த கொள்கை விகிதங்களுக்கு ஏற்ப ஏற்கனவே கடன் வழங்கிய வசதிகளுக்கான வட்டி விகிதங்களை மாற்றுவதில் வங்கிக்கு தொழில்நுட்ப சிக்கல் உள்ளது. எனினும், பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் தற்போதுள்ள போர்ட்போலியோவின் குறிப்பிட்ட பகுதிக்கு 2-3 சதவீத வட்டி விகிதங்களை சீர்செய்வதற்கு வங்கி முன்முயற்சிகளை எடுத்துள்ளது, இது ஏற்பட்ட சிக்கலிற்கு ஒரு தீர்வாக இருக்கும்.

கடன்கள் மற்றும் வைப்பு போர்ட்போலியோக்களை திறம்பட முகாமை செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

அதிகரித்து வருவதால் தேறிய  
வட்டி வருமானத்தில்  
எதிர்மறையான தாக்கம்  
பதிவாகலாம்.

VII. ரூபா 123,812,228 நிலுவை மீதி  
மற்றும் ரூபா 14,433,266 வட்டி  
நிலுவை மீதியுடன் 294  
எண்ணிக்கையான கடன்கள்  
முறைமைக்கு  
உள்ளிடப்படாமல்  
கைமுறையாக  
பேணப்பட்டிருந்தன.

இந்தக் கடன்கள் முன்னாள்  
SME வங்கியினால்  
வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் SME  
வங்கியின்  
வாடிக்கையாளர்களுக்கு  
பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி  
அல்லது முன்னாள்  
லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி  
வங்கியில் சேமிப்புக்  
கணக்குகள் இல்லை.  
எனவே, அவர்கள் ஏனைய  
கொமர்ஷல் வங்கி  
கணக்குகள் மூலம் பணத்தை  
வைப்பு செய்வதன் மூலம்  
தமது கடன்களைத் தீர்ப்பனவு  
செய்கிறார்கள். SME  
வங்கியின்  
வாடிக்கையாளர்களுக்கு  
சேமிப்புக் கணக்குகள்  
காணப்படாததால், SME  
கடன்களை பிரதேச  
அபிவிருத்தி வங்கியின் CBS  
முறைமைக்கு மாற்ற  
முடியவில்லை. ஆனால்  
அறிக்கையிடல் மற்றும்  
அறவீட்டு நோக்கத்திற்காக,  
SME கடன்களின்  
நாளதுவரையாக்கப்பட்ட  
மீதிகளை உள்ளடக்கி  
விரிவான எக்செல் தாள்  
(excel sheet) பேணப்படுகிறது.

முறைமையின் மூலம்  
அனைத்து  
வசதிகளையும்  
பேணுவதற்கு  
தேவையான  
நடவடிக்கைகளை  
எடுத்தல்.

VIII. 2020 ஆம் ஆண்டுடன்  
தொடர்புடைய ரூபா 36,391,067  
தொகையானதும் 2021 ஆம்  
ஆண்டிற்கான ரூபா  
1,581,298,999  
தொகையானதுமான சிரேஷ்ட  
பிரஜைளுக்காக பெற  
வேண்டிய வட்டி 2022.06.01  
ஆம் திகதி வரை பொதுத்  
திறைசேரியிடமிருந்து  
பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

சிரேஷ்ட பிரஜைகளின்  
வைப்புக்கள் தொடர்பாக நிதி  
அமைச்சிடம் இருந்து  
பெறவேண்டிய வட்டி உரிய  
அமைச்சு அதிகாரிகளுடன்  
தொடர்ந்து  
கண்காணிக்கப்பட்டு  
வருகிறதுடன் வங்கி இந்த  
ஆண்டின் இறுதியளவில்  
கணிசமான  
தொகையொன்றை  
பெற்றுக்கொள்ளும்.

சிரேஷ்ட  
பிரஜைகளின்  
பெறவேண்டிய வட்டி  
மீதியை சரியாக  
கணிப்பீடு செய்து  
பெறவேண்டிய  
மீதிகளை அறவீடு  
செய்வதற்கு  
தேவையான  
நடவடிக்கைகளை  
எடுத்தல்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவை

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>I. லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியினால் மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலைகளுக்கு கடன்கள் வழங்கப்பட்டன</p>		<p>கடன் நிலுவை மீதிகளை அறவீடு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் சேகரிக்கப்பட்ட பணத்தை பொது திறைசேரிக்கு அனுப்புதல்.</p>
<p>2007.01.22 ஆம் திகதிய MF/FMAU/TAEL/CM ஆம் இலக்க அமைச்சரவை விஞ்ஞாபனத்தின் பிரகாரம் மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலைகளுக்கு வழங்குவதற்காக LDB இற்கு ரூபா 750,000,000 தொகை கிடைத்திருந்தது, அங்கு நிதி அமைச்சு மூடப்பட்ட தொழிற்சாலைகளை மறுசீரமைப்பதற்கு/ புனரமைப்பதற்கான திட்டத்தைச் செயற்படுத்துவதற்கு வசதியளிப்பவராக செயற்படுகிறது. இந்த நிதியில் மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலை தொடர்பாக ரூபா 700,000,000 பெறப்பட்டிருந்ததுடன் ஏனைய 5 தொழிற்சாலைகளுக்காக ரூபா 50,000,000 பெறப்பட்டிருந்தது.</p>		
<p>(i) மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலைக்காக பெறப்பட்ட ரூபா 700,000,000 தொகையில் LDB ரூபா 580,865,369 தொகையை மாத்திரமே வழங்கியிருந்தது. எனவே, ரூபா 119,134,631 தொகை திறைசேரிக்கு மீள்நிரப்பு செய்யப்படாமல் வங்கியில் காணப்பட்டது. மேலும், மேற்படி அமைச்சரவை விஞ்ஞாபனத்தின் 7 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக, திறைசேரிக்கு மீள்நிரப்பு செய்யப்படாமல் மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலையிலிருந்தான ரூபா 25,500,000 மொத்த சேகரிப்பில் ரூபா 5,500,000 தொகை LDB ஆல் நிறுத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>மூடப்பட்ட ஆடைத் தொழிற்சாலைக்காக பெறப்பட்ட ரூபா 700 மில்லியன் தொகையில் முன்னாள் LDB ரூபா 580.8 மில்லியன் தொகையை மாத்திரமே வழங்கியிருந்ததுடன் மீதியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் வியாபார நிதி வசதி அரசாங்க வங்கி மூலம் கிடைக்கப்பெற்றது, அதற்கான வசதி பயன்படுத்தப்பட்டாலன்றி எந்த காசுப்பாய்ச்சல் பயன்பாடும் காணப்படவில்லை. எனவே, பயன்படுத்தப்படாத ரூபா 119.1 மில்லியன் நிதி அமைச்சின் பொறுப்பாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டது. மேலும், மேற்படி ஆடைத் தொழிற்சாலையிலிருந்து சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 5.5 மில்லியன் தொகையானது சிறிய தொகையின்</p>	

காரணமாக அமைச்சிற்கு அனுப்பப்படாததுடன் அமைச்சுக்கு பொறுப்பாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டது.

(ii) ஏனைய தொழிற்சாலைகளுக்காக பெறப்பட்ட ரூபா 50,000,000 தொகையில் ரூபா 49,000,000 வசதிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டன. எனினும், LDB இடமிருந்தான வாடிக்கையாளர் கடன் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் கம்பனிகளுக்கு ரூபா 25,354,517 தொகை மாத்திரமே வழங்கப்பட்டுள்ளது. மேற்படி அமைச்சரவை விஞ்ஞாபனத்தின் 7 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக வங்கி ஏனைய தொழிற்சாலைகளில் இருந்து சேகரித்த ரூபா 16,000,482 பணத்தை திறைசேரிக்கு மீள்நிரப்பு செய்யாமல் நிறுத்திவைத்திருந்தது.

ஏனைய தொழிற்சாலைகளுக்காக பெறப்பட்ட ரூபா 50 மில்லியன் தொகையில் முன்னாள் LDB ரூபா 49 மில்லியன் தொகையை வழங்க திட்டமிட்டிருந்தது. ஆனால், சில தொழிற்சாலைகள் தகுதி அளவுகோல்களுடன் இணங்கியிருக்காததால் ரூபா 25.3 மில்லியன் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டது. வங்கி சில தொழிற்சாலைகளில் இருந்து ரூபா 16 மில்லியன் தொகையை வழக்குகள் மூலம் சேகரித்து நிதி அமைச்சிற்குப் பொறுப்பாக புத்தகங்களில் கணக்கீடு செய்துள்ளது.

## II. கடன் உத்தரவாத இழப்பீடு

நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள ஏனைய பொறுப்புக்களின் கீழ் 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு கடன் உத்தரவாத இழப்பீட்டு மீதியின் கீழ் ரூபா 17,364,550 தொகை காட்டப்பட்டுள்ளது. எனினும், மேற்படி மீதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கான சான்றுகள் கிடைத்திருக்காததுடன் மேற்கூறியவற்றில், ரூபா 15,148,819 தொகை 3 ஆண்டுகள் அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காலமாக உள்ளது. மேலும், 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு மேற்படி கணக்கில் வரவு மீதிகளும் இருந்தன.

இந்த தொகை NCRCS கடன் வசதிகள் தொடர்பாக இலங்கை மத்திய வங்கியிடமிருந்து பெறப்பட்ட கோரிக்கையை பிரதிபலிக்கிறது. வங்கி சில நிபந்தனைகளுக்கு இணங்கத் தவறியதாலும், CBSL இற்கு திருப்பிச் செலுத்த வேண்டிய குறித்த தொகையைத் திரும்பப் பெறுவதாலும் இந்தத் தொகையானது பொதுப் பேரேட்டில் ஒரு பொறுப்பாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது. எனினும், இந்தத் தொகை மேலும் சரிபார்க்கப்பட்டு, அதற்கிணங்க இந்த ஆண்டு இறுதிக்குள் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

நீண்ட காலமாக செலுத்த வேண்டிய நிலுவை மீதிகளை மேலதிக தாமதம் எதுவுமின்றி தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்தல்.

## III. 2020 ஆம் ஆண்டிலிருந்து "SME தீர்ப்பளவு கணக்கு மீதிகளை RDB கணக்குகளுக்கு மாற்றதல்" ஆக

இந்தத் தொகையானது முன்னாள் SME வங்கியின் வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து

மீதிகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு

ரூபா 13,551,546 காணப்பட்டது.

வங்கி பயன்படுத்திய கடன் தொகுதியின் பிரகாரம் பெறவேண்டிய தொகைக்கு மேல் சேகரிக்கப்பட்ட தொகையை பிரதிபலிக்கிறது. வாடிக்கையாளர்கள் அப்போதைய SME வங்கியில் சேமிப்புக் கணக்குகளைப் பேணியிருக்காததால், வாடிக்கையாளர்கள் கடன் கணக்குகள் தொடர்பாக செய்த வைப்புக்களை தற்காலிகமாக நிறுத்துவதற்காக இந்தக் கணக்கு உருவாக்கப்பட்டிருந்தது. ஆகையால் இந்தக் கணக்குகளின் தொகுப்பு மேலும் ஆராயப்பட்டு, இந்த ஆண்டின் இறுதியில் வருமானத்தை இனங்காண்பதற்கு முயற்சிகள் எடுக்கப்படும்.

தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறவிடப்பட்ட மேலதிக தொகை ஏதேனும் இருந்தால் அவர்களுக்கு அனுப்புதல்.

IV. 2020.07.31 இல் உள்ளவாறான கடன் தீர்ப்பளவு நிலைமை அறிக்கையின் பிரகாரம் SME வங்கியின் கால கணக்கு முறைமையிலிருந்து ரூபா 4,145,335 கடன் மீதிகள் முழுமையாக தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்ட கடன்களுக்காக மீதம் இருந்தன.

இந்த கடன்கள் SME வங்கியால் பயன்படுத்தப்பட்ட DMS முறைமையில் பேணப்பட்டது. எனினும், கடன்களின் காலம் முடிவடைந்ததும், முறைமை வரையறை காரணமாக அதற்கான வட்டி கணிப்பீடு நிறுத்தப்படுகிறது. எனவே, கடன்காலம் முடிவடைந்த பின்னர் வட்டி கைமுறையாக கணிப்பிடப்படுகிறது. அதன் பிரகாரம் இந்தக் கடன்கள் தவணைக்காலம் முடிவடைந்த பின்னர் சில காலத்திற்கு வட்டி வரவு வைக்கப்படாமல் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டன. எனவே இந்த கடன் மீதிகளை சரிபார்த்த பின்னர் வருமானக் கணக்கிற்கு எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்.

மீதிகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறவிடப்பட்ட மேலதிக தொகை ஏதேனும் இருந்தால் அவர்களுக்கு அனுப்புதல்.

V. மீள்நிதி கடன்கள் ரூபா 118,293,138 தொகையான கடன் திட்டங்கள்/ சுழற்சி நிதி மீதிகள் நீண்டகாலமாகத் தீர்க்கப்படாமல் உள்ளன.

இந்த மீதிகள் நீண்ட காலமாக பொதுப் பேரேட்டில் இனங்காணப்பட்டுள்ளன, எனவே, சட்டங்கள் மற்றும் பிரமாணங்கள் மற்றும் தொடர்புடைய

செலுத்த வேண்டியவைகளை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை

நிறுவனங்களுடனான கலந்துரையாடல்களுக்கு இணங்க திரட்டப்பட்ட மேற்படி நிதியை ஒருங்கிணைத்து புதிய கடன் திட்டத்தை செயற்படுத்துவதற்கு வங்கி விரும்புகிறது.

எடுத்தல் அல்லது உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம் செயற்படுதல்.

## VI. மொத்த மேலதிக ஏற்பாடு

(i) பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தால் வழங்கப்பட்ட 2019.01.10 ஆம் திகதிய PE/BN/RDB/Gen/2019 ஆம் இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் LDB ஆல் ஏற்கனவே தீர்க்கப்பட்ட தொகையின் மூலம் சாத்தியமான வரிப் பொறுப்பை சீராக்குதல் மற்றும் மேல்நோக்கிய திருத்தங்கள் எதிர்கால சூழ்நிலைகளில் தங்கியிருத்தல் என்பவற்றிற்கு உட்பட்டு LDB ஐ RDB உடன் கையகப்படுத்துதல்/ இணைத்தல் ஆகியவற்றுக்கு திறைசேரி செயலாளரின் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எனினும், நியாயமான தன்மையை மதிப்பிடாமல் நிகழ்த்தக்க ஏற்பாட்டிற்கு ரூபா 398,928,000 தொகையை மாற்றியதன் மூலம் 2021.02.11 இல் LDB இன் இணைப்புக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு தீர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது.

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தில் தீர்க்கப்படாத சில வரி விடயங்கள், நிலுவையாக உள்ள வழக்குகள் மற்றும் முன்னாள் லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியிடமிருந்து கையேற்கப்பட்ட நடைமுறை சொத்துக்கள் இல்லாதமை அதன் முடிவுகளை இந்த நேரத்தில் உறுதிப்படுத்த முடியாது என்பதால், வங்கி இந்த ஏற்பாட்டை மேலும் தொடர வேண்டியிருந்தது. எனினும், இந்த வருட இறுதிக்குள் இந்த ஏற்பாட்டின் அடிப்படையிலான பெரும்பாலான சிக்கல்களைத் தீர்ப்பதற்கு எதிர்பார்க்கிறோம்.

லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியை கையகப்படுத்துதல்/ இணைத்தல் ஆகியவற்றின் அங்கீகார நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் செயற்படுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

(ii) மேலும், பொது திறைசேரிக்கு பங்குகளை வழங்குவதற்கான தேவைப்பாட்டை மதிப்பிடாமல் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட வருமானத்திற்கு ரூபா 76,740,121 தொகை மாற்றப்பட்டிருந்தது.

முன்னாள் லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியை கையகப்படுத்துவதற்கான கொள்வனவு பரிசீலனையானது கையகப்படுத்தல் மேற்கொள்ளப்பட்ட 2018 நவம்பர் 30 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றின் அடிப்படையில் கணிப்பிடப்பட்டது. எனவே, முன்னாள் LDB இன் கையகப்படுத்தலுக்குப் பின்னரான இலாபம், ரூபா

2018.11.30 இல் உள்ளவாறான LDB இன் நிதிக்கூற்றுக்களின் அடிப்படையில் 2018.12.31 முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில் பங்குகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. எனினும், LDB இன் செயற்பாடுகள் 2019.03.31 வரை தொடரப்பட்டிருந்ததுடன் இணைப்பு

76,740,121 தொகையான இணைப்பு இடம்பெறும் வரை PSB இன் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட இலாபத்தின் ஒரு பகுதியாக இனங்காணப்பட்டது, ஏனெனில் குறித்த தொகை நிதி அமைச்சிற்கு பெற வேண்டிய தொகையாக காணப்படவில்லை.

2019.04.01 முதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது , அதன் பிரகாரம் அக் காலப்பகுதியின் போது LDB இன் வருமானத்திற்காக பொது திறைசேரியின் சார்பாக பங்குகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

**1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை**

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
I. பெறுகை வழிகாட்டல் குறிப்பு 2.1.1 மற்றும் பொது நிதி சுற்றறிக்கை PF/429 (i)	பொது நிதிப் பணிப்பாளர் நாயகத்திடம் அங்கீகாரம் பெறப்படாமல் சொந்தமாக உருவாக்கப்பட்ட பெறுகை கையேடு வங்கியால் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது .	RDB ஆல் பயன்படுத்தப்பட்ட நிறுவனம் குறித்துரைத்த பெறுகை வழிகாட்டல் நிதி அமைச்சின் செயலாளருக்கு அனுப்பப்பட்டது, மேலும் இது தேசிய பெறுகை ஆணைக்குழுவிடம் (NPC) 2017.02.14 இல் நிதி அமைச்சால் அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது. NPC இடமிருந்து எந்த பதிலும் கிடைக்காததால், பெறுகை வழிகாட்டல் மீண்டும் 2022.03.10 இல் பொது நிதி பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது. எனினும், இன்றுவரை பொது நிதி பணிப்பாளர் நாயகத்திடமிருந்து எந்த பதிலும் வரவில்லை.	குறிப்பிடப்பட்ட வழிகாட்டலை கடைபிடிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.
II. 2008 இன் 4 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்ட வழிகாட்டலின் 4(8) ஆம் பிரிவு	வங்கி அதே கடன் பெற்றவரின் பெயரில் NPL இன் மீள்கொடுப்பனவிற்கு புதிய கடன் வசதிகளை வழங்காது, அவ்வாறு உருவாக்கப்படும் கடன் வசதியும் NPL ஆக வகைப்படுத்தப்பட்டு,	2021 இன் 13 ஆம் இலக்க CBSL வங்கி வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் கடன் வசதிகளை இனங்காண்பதற்காக, முறையான வழிகாட்டலுடன் 2022.09.19 ஆம் திகதிய 05/2022 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை வழிகாட்டலை	குறிப்பிடப்பட்ட வழிகாட்டலை கடைபிடிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

திருப்பிச் செலுத்தப்பட்ட NPL இன் அதே வகையாக வகைப்படுத்தப்படும் வரை, வழிகாட்டல் 4(6) இன் கீழ் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. எனினும், வங்கியானது மேற்படி வழிகாட்டலிற்கு முரணாக செயற்படும் (A0) பிரிவில் மீள்பட்டியலிடப்பட்ட மூலதனம் மற்றும் வட்டி கணக்குகளை வகைப்படுத்தியுள்ளது.

வங்கி வெளியிட்டுள்ளது. ஆகையால் இந்தச் சிக்கல் எதிர்காலத்தில் நடைபெறாது.

III. அரசு உடமையாக்கப்பட்ட நிறுவனங்களுக்கான செயற்பாட்டு கையேட்டின் 6.6 ஆம் பிரிவு

நிதியாண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் வரைவு ஆண்டறிக்கை மற்றும் கணக்குகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கிளை அதிகாரிகள் கலந்துகொள்ள வேண்டியிருந்த தனித்தனியாக குறிப்பிடத்தக்க கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் தொடர்பான நட்டக்கழிவு கணிப்பீடு தொடர்பான பெரிய அளவிலான வேலைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, வரைவுக் கணக்குகளை இறுதியாக்குவதில் எதிர்பாராத தாமதம் ஏற்பட்டது. மேலும், வரைவு ஆண்டறிக்கையில் இணைக்கப்பட வேண்டிய அவசியமான உரிய அறிக்கைகளை இறுதி செய்வதில் தாமதம் ஏற்பட்டதால், வரைவு ஆண்டறிக்கையை தயாரிப்பதிலும் எதிர்பாராத தாமதம் ஏற்பட்டது.

குறிப்பிடப்பட்ட வழிகாட்டலை கடைபிடிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

### 1.8 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
I.	உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி / APIT ஒவ்வொரு தொழில்தருநரும் வருமான வரி செலுத்த வேண்டிய ஒவ்வொரு ஊழியரினதும் தொழிலிலிருந்து கிடைக்கும் மிகைகள் மற்றும் இலாபத்திலிருந்து அவரது	2010 ஆம் ஆண்டில் ஒரு நிறுவனத்தில் இணைவதற்கு முன்பு ஆறு மாகாண வங்கிகளில் உள்ள நிரந்தர ஊழியர்கள், தொழில்தருநரால் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி கூறுகளை தாங்கிக்கொள்ளும் நலனை	குறிப்பிடப்பட்ட வழிகாட்டலை கடைபிடிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் அதன் பிரகாரம் வரிகளை



ஒப்புதலுடன் வருமான வரியைக் கழிக்க வேண்டும். 2016 ஏப்ரல் 29 ஆம் திகதிய பிஈடி 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக வங்கி 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான ரூபா 15,325,245 தொகையான APIT வரியை அந்தந்த ஊழியர்களின் சம்பளத்திலிருந்து கழிப்பதற்குப் பதிலாக அதன் ஊழியர்களின் சார்பாக அதன் சொந்த நிதியிலிருந்து செலுத்தியிருந்தது.

அனுபவித்து வந்தனர்.

செலுத்துதல்

மேலும், 2008 இன் 41 ஆம் இலக்க பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கிச் சட்டத்தின் 45 (2) (ஈ) பிரிவு அவர்கள் கையகப்படுத்தும் வங்கியுடன் முன்னர் அனுபவித்த விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை விட குறைவான சாதகமான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் அடிப்படையில் வேலை வாய்ப்பை வழங்குவதாகக் குறிப்பிடுகிறது. இந்த அடிப்படையில் RDB வங்கியின் செலவினமாக ஊழியர்களின் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரிப் பொறுப்பைத் தொடர்ந்து தாங்கி வருகிறது. மேலும், இலங்கை வங்கி ஊழியர் சங்கத்துடனான கூட்டு உடன்படிக்கையின் ஏற்பாடுகளின் கீழ், இதே நடைமுறையைப் பின்பற்றி, ஏனைய அரசு உடமையாக்கப்பட்ட வங்கிகளைப் போலவே ஊழியர்களுக்கும் வங்கி PAYE / APIT ஐ செலுத்துகிறது, மேலும் இது உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தால் தடைசெய்யப்பட்ட நடைமுறை அல்ல.

## II. வருமான வரி

(i) முன்னைய ஆண்டுக்கான ஏற்பாட்டின் கீழ் ரூபா 54,420,291 தொகை வருமான வரிச் செலவினக் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய கணக்கீட்டு பரிகாரத்திற்கான எந்தவொரு காரணமும் கணக்காய்விற் கு கிடைக்கவில்லை.

இந்தத் தொகையானது முன்னாள் லங்காபுத்ர அபிவிருத்தி வங்கியுடன் தொடர்புடைய மேலதிக வரிக் கட்டணமாக இனங்காணப்பட்டு அதற்கேற்ப கணக்கீட்டு பரிகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. எனினும், இது தொடர்பான மேலதிக சரிபார்ப்பு தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

(ii) 2021.12.31 இல் உள்ளவாறான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணக் குறிப்புக்கும் வருமான வரிக்

இது வரி ஆலோசகர்களிடம் வழங்கப்பட்டு, இந்த ஆண்டு நவம்பர் இறுதிக்குள் வரி அறிக்கையை தாக்கல்

கணிப்பீட்டிற்கும் இடையே ரூபா 6,197,961 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

செய்வதற்குத் தேவைப்பட்டால் வரிக் கணிப்பீட்டில் தேவையான திருத்தங்கள் செய்யப்படும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 775,504,600 இலாபமாக காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 1,013,448,401 ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 237,943,801 தொகையான அல்லது 23.5 சதவீத வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நட்டக்கழிவு கட்டணங்கள் அதிகரித்தமை மற்றும் ஆளணி செலவினங்கள் அதிகரித்தமை என்பன இவ் வீழ்ச்சிக்கான பிரதான காரணங்களாகும்.

### 2.2 முக்கிய வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்கான முக்கிய வருமான செலவின விடயங்கள் தொடர்பான பகுப்பாய்வு பின்வருமாறு உள்ளது.

விபரம்	வேறுபாடு அதிகரிப்பு/ (குறைவு) (ரூபா. மில்லியன்)	வேறுபாடு சதவீதம்	வேறுபாட்டிற்கான காரணம்
கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் மீதான வட்டி வருமானம்	807	4.2	மொத்தக் கடன்கள் 13 சதவீதத்தால் அதிகரித்தமை
வாடிக்கையாளர் வைப்புக்கள் மீதான வட்டிச் செலவினம்	2,465	22.5	வட்டி விகிதங்கள் குறைவடைந்தமை
நட்டக்கழிவு கட்டணங்கள்	1,245.8	61.95	கடன் போர்ட்போலியோவின் தரம் மற்றும் நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமைகளில் வீழ்ச்சி

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

துறை விகிதங்களுடன் சேர்த்து மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான வங்கியின் முக்கிய சில விகிதங்கள் பின்வருமாறு உள்ளன.

	துறை விகிதங்கள் (உரிமம் பெற்ற விசேட வங்கிகள்)	2021	2020
	சதவீதம்	சதவீதம்	சதவீதம்
<b>இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்</b>			
தேறிய லாப விகிதம் (PAT)	13.9	1.25	1.66

தேறிய வட்டி எல்லை	4.57	6.08	5.39
வட்டி வருமானம் மீதான தேறிய வட்டி வருமானம்	44.83	57.98	46.97
மொத்த வருமானத்திற்கான வட்டி அல்லாத வருமானம்	2.55	3.87	4.81
வட்டி வருமானத்திற்கான வட்டி கிரயம்	55.17	42.02	53.03
செயற்பாட்டு செலவினங்களுக்கான பதவியணியினர் கிரயம்	55.68	80.1	77.54
சராசரி சொத்துகள் மீதான திரும்பல் (PAT)	1.33	0.13	0.19
உரிமை மீதான திரும்பல்	21.54	1.99	2.67
பங்கொன்றிற்கான உழைப்பு		0.56	0.74

### **சொத்து தரம்**

செயற்பாடற்ற முற்பண விகிதம்	6.47	8.71	10.11
----------------------------	------	------	-------

### **மூலதன போதுமை விகிதங்கள்**

### **ஆகக்குறைந்த தேவைப்பாடு**

போதுவான மூலதன அடுக்கு I மூலதன விகிதம்	7.5	8.72	10.34
மொத்த அடுக்கு I மூலதன விகிதம்	8.5	8.72	10.34
மொத்த மூலதன விகிதம்	12.5	14.27	14.94

### **திரவத்தன்மை விகிதங்கள்**

நியதிச்சட்ட திரவ சொத்துக்கள் விகிதம்	20	26.18	29.3
--------------------------------------	----	-------	------

## **3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு**

### **3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்**

	<b>கணக்காய்வு விடயம்</b>	<b>முகாமைத்துவ கருத்துரை</b>	<b>பரிந்துரை</b>
I.	வாகனங்களை அகற்றுதல்		வங்கியின் நிதியை செயற்திறனாகவும் வினைத்திறனாகவும் பயன்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.
(i)	மதிப்பிடப்பட்ட குறைந்தபட்ச அகற்றல் பெறுமதிக்கும் கேள்வி பெறுமதிக்கும் இடையே குறிப்பிடத்தக்க வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன. எனவே, 13 வாகனங்களின் குறைந்தபட்ச அகற்றல் பெறுமதியின் மதிப்பீட்டில் ஈடுபடும் நபர்களின் மதிப்பீட்டு செயன்முறையின் நம்பகத்தன்மை மற்றும்	மோட்டார் வாகனங்களின் மதிப்பீடு நான்கு உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழுவால் மேற்கொள்ளப்பட்டது, அவர்களில் இரு உறுப்பினர்கள் வெளியக தொழில்வல்லுநர்களாவர். மேலும், வாகனங்களை விற்பனை செய்வதற்கு மதிப்பீட்டின் பின்னர் கணிசமான கால அவகாசம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாலும், மோட்டார் வாகனங்களை	

<p>தொழில் ஆகியவை கேள்விக்குரியதாக உள்ளது.</p>	<p>திறன்</p>	<p>இறக்குமதி இடைநிறுத்தப்பட்டதன் காரணமாகவும் அந்த காலப்பகுதியில் இலங்கையில் பயன்படுத்தப்பட்ட வாகனங்களின் விலைகள் கணிசமாக அதிகரித்துள்ளன.</p>	<p>செய்வது</p>
<p>(ii) மோட்டார் வாகனங்களை இறக்குமதி செய்வதில் உள்ள கட்டுப்பாடு காரணமாக சந்தையில் தற்போதுள்ள மோட்டார் வாகனங்களுக்கான தேவை அதிகரித்து வருவதால், அதிக கேள்வி வாகனத்திற்கான நியாயமான மதிப்பீடா என்பது கேள்விக்குரியதாக உள்ளது.</p>	<p>மோட்டார் வாகனங்களை இறக்குமதி செய்வதில் உள்ள கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியை விட கணிசமான உயர் பெறுமதிக்கு வாகனங்கள் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும், வெளிப்படையான பொதுக் கேள்வி செயன்மறை மூலம் வாகனங்கள் விற்பனை செய்யப்பட்டன.</p>	<p>மோட்டார் வாகனங்களை இறக்குமதி செய்வதில் உள்ள கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியை விட கணிசமான உயர் பெறுமதிக்கு வாகனங்கள் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளன. எனினும், வெளிப்படையான பொதுக் கேள்வி செயன்மறை மூலம் வாகனங்கள் விற்பனை செய்யப்பட்டன.</p>	<p>செய்வது</p>

### 3.2 சர்ச்சைத் தன்மையான விடயங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>ரூபா 900,000 பயிர்செய்கை கடன் அம்பாந்தோட்டை கிளையினால் 2013.11.23 இல் வாடிக்கையாளர் ஒருவருக்கு இரண்டு தனிப்பட்ட உத்தரவாதங்களுடன் வழங்கப்பட்டது.</p>	<p>இந்த சம்பவம் PSB இன் புலனாய்வுப் பிரிவினால் விசாரிக்கப்பட்டு, ஆரம்ப விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு வங்கியின் ஊழியர் குழுவிடம் விசாரணை அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சம்பந்தப்பட்ட ஊழியரிடமிருந்து கூற்றுக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு குழு பரிந்துரைத்துள்ளதுடன் ஊழியரிடமிருந்து பெறப்பட்ட கூற்றுக்கள் மீண்டும் ஊழியர் குழுவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. கூற்றுக்களை பரிசீலனை செய்து குற்றப்பத்திரிகைகளை வழங்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டதுடன் குற்றப்பத்திரிகைகளுக்கு பதில் பெறப்பட்ட கூற்றுக்கள்</p>	<p>பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகளை அறவீடு செய்தல். மேலும், வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டை வலுப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(i) மற்றொரு கடனுக்காக கையொப்பமிட்டு, அந்தக் கடனுக்காக 2017 ஆகஸ்ட் மற்றும் செப்டெம்பர் சம்பளச் சீட்டுகளைச் சமர்ப்பித்த பிணைதாரர்களுக்குத் தெரிவிக்காமல் அப் பிணைதாரர்கள் இந்தக் கடனுக்காக கிளையால் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனர். வாழைப்பயிர்ச் செய்கைக்காக மேற்படி கடன் வழங்கப்பட்டு 5 ஏக்கரில் பயிரிட்டதன் அடிப்படையில் கிரய மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், மானியக் கடிதத்தின் பிரகாரம் காணியின் உண்மையான அளவு 2 ஏக்கர் 2 றூட்கள் ஆகும். எனவே, மதிப்பீட்டின் சரியான தன்மை கேள்விக்குரியதாக இருந்தது. மானியக் கடிதத்தின் பிரகாரம் காணியின் திஸ்ஸமஹாராமவில் அமைந்திருந்த</p>	<p>இந்த சம்பவம் PSB இன் புலனாய்வுப் பிரிவினால் விசாரிக்கப்பட்டு, ஆரம்ப விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு வங்கியின் ஊழியர் குழுவிடம் விசாரணை அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. சம்பந்தப்பட்ட ஊழியரிடமிருந்து கூற்றுக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு குழு பரிந்துரைத்துள்ளதுடன் ஊழியரிடமிருந்து பெறப்பட்ட கூற்றுக்கள் மீண்டும் ஊழியர் குழுவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. கூற்றுக்களை பரிசீலனை செய்து குற்றப்பத்திரிகைகளை வழங்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டதுடன் குற்றப்பத்திரிகைகளுக்கு பதில் பெறப்பட்ட கூற்றுக்கள்</p>	<p>பொறுப்பான தரப்பினருக்கு எதிராக தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் மற்றும் வங்கிக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகளை அறவீடு செய்தல். மேலும், வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டை வலுப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

போதிலும் கடன் தேவை ஆய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் அது ஹம்பாந்தோட்டையில் அமைந்திருந்தது. மேலும், வாடிக்கையாளரின் பயிர்ச்செய்கைக்கான உரிமை தொடர்பான எந்தவொரு உறுதிப்படுத்தலும் வங்கியிடம் காணப்படவில்லை.

தற்போது ஊழியர் குழுவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட உள்ளது.

(ii) 2015/30 ஆம் இலக்க நிதிச் சுற்றறிக்கையின் (கடன் வட்டி விகிதங்கள்) பிரகாரம் 16 சதவீத வட்டி விகிதத்தில் மேற்படி கடன் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், இது கிளையின் இரண்டாவது உத்தியோகத்தரால் கணினிமயமாக்கப்பட்டிருந்ததுடன் வட்டி விகிதம் 16 சதவீதத்திற்கு பதிலாக 12 சதவீதமாக கணினிமயமாக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், இந்த கடனுக்கு 6 மாத கால கடன் தவணை காலந்தாழ்த்தி செலுத்தும் அவகாசம் வங்கியால் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(iii) வங்கி அதிகாரிகளின் எழுத்துமூல கூற்றுக்களின் மூலம், கடனின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டிற்கு முரணாக கிளையில் பணிபுரியும் இரண்டாவது உத்தியோகத்தர், கடன் விண்ணப்பத்தைத் தயாரிப்பதில் இருந்து அதனை அங்கீகரித்து கணினிமயமாக்குதல் வரை இந்தக் கடனில் நேரடியாகத் தலையிட்டுள்ளமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. மேற்படி கடன் கிளை முகாமையாளரால் பரிந்துரைக்கப்பட்டு மாவட்ட கடன் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் முறைமையில் உள்ள வட்டி விகித வேறுபாடு காரணமாக வங்கிக்கு ரூபா 101,151 நிதி இழப்பு ஏற்பட்டது.

### 3.3 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

**கணக்காய்வு விடயம்**

**I. சம்பளம் மற்றும் சம்பளம் அல்லாத நலன்கள்**

(i) 2011 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்

### முகாமைத்துவ கருத்துரை

ஏனைய அரசு வங்கிகளின்

### பரிந்துரை

ஊழியர்களின் வினைத்திறனை அதிகரிக்கும் போது வங்கி நிதியை

போது 2021.12.31 இல் உள்ளவாறு வங்கியின் ஊழியர்களின் அடிப்படை சம்பளம் 243 சதவீதத்திலிருந்து 639 சதவீதம் வரையான வீச்சில் அதிகரித்துள்ளது. 2012-2014 கூட்டு உடன்படிக்கையின் மூலம் அடிப்படை சம்பளம் 13 சதவீதத்திலிருந்து 57 சதவீதம் வரையான வீச்சில் அதிகரித்துள்ளது. 2015-2017 கூட்டு உடன்படிக்கையுடன் 54 சதவீதத்திலிருந்து 126 சதவீதம் வரையும், 2018-2020 கூட்டு உடன்படிக்கையுடன் 50 சதவீதத்திலிருந்து 66 சதவீதம் வரையும், 2021 இல் 26 சதவீதத்திலிருந்து 33 சதவீதம் வரையும் அதிகரித்துள்ளது.

சம்பள அளவுகளுடன் பொருந்தும் வகையில் சம்பள திருத்தம் செய்யப்பட்டிருந்தது. இலங்கையின் ஏனைய அரசு வங்கிகளுடன் ஒப்பிடும் போது கொடுக்கப்பட்ட காலப்பகுதியில் PSB இன் சம்பள அளவுகள் மிகவும் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தன. வங்கியும் சங்கமும் கடந்த 10 ஆண்டுகளில் ஏனைய அரசு வங்கிகளுடன் சம்பள அளவுகளை சம்ப்படுத்துவதற்கு கூட்டு உடன்படிக்கைகளை மேற்கொண்டுள்ளன. சம்பள விகிதங்களை சம்ப்படுத்தியதன் விளைவாக, அத்தகைய சம்பள அதிகரிப்பு சதவீதம் காட்டப்பட்டுள்ளது.

செயற்திறனாக பயன்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

(ii) கூட்டு உடன்படிக்கையில் உள்ளடங்கிய சிறப்பு தரங்கள் மற்றும் ஏனைய பதவியணி பிரிவுகள் ஆகிய இரண்டின் மொத்த சம்பள உயர்வு விகிதங்களுக்கு சபையிடமிருந்து அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருந்தது. எனினும், வாழ்க்கைச் செலவுப் படியை மாற்றியமைப்பதன் காரணமாக அடிப்படைச் சம்பள உயர்வு விகிதம் ஊழியர்களின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மொத்த சம்பள விகிதத்தை விட அதிகமாக உள்ளது.

முகாமைத்துவத்திற்கும் தொழிற்சங்கங்களுக்கும் இடையில் ஏற்படுத்தப்பட்ட கூட்டு உடன்படிக்கைக்கு இணங்க சம்பள அதிகரிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம் இணங்கப்பட்ட மொத்த சம்பள உயர்வு விகிதத்திற்கு இணங்க சம்பளம் அதிகரிக்கப்பட்டது. எனவே, இணங்கப்பட்ட மொத்த சம்பள விகிதத்தை விட அதிக விகிதத்தில் அடிப்படை சம்பளம் அதிகரிக்கப்படுகிறது.

(iii) RDB இன் சம்பளத் திருத்தத்தை தீர்மானிப்பதில் ஏனைய வங்கிகளின் சம்பளத் திருத்தங்கள் கருத்தில் கொள்ளப்பட்டிருந்தன. எனினும், சொத்து அடிப்படை, இலாப அளவுகள், ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் கிளைகளின் எண்ணிக்கை ஆகியவை ஒரே மாதிரியாக இல்லாததால், அந்த வங்கிகளின் விண்ணப்பித்த சம்பள திருத்தங்களை RDB

பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கி வர்த்தக வங்கி ஒன்றல்ல. ஆனால் விசேட வங்கியொன்று அதன் வாடிக்கையாளர் தளம் பெரும்பாலான வணிக வங்கிகளிலிருந்து வேறுபட்டது. கிளை வலைத்தளத்தை ஒப்பிடும் போது PSB மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது. கிராமப்புற மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை

உடன் நேரடியாக ஒப்பிட முடியாது.

மேம்படுத்தும்  
நோக்கத்துடன் வங்கி  
உருவாக்கப்பட்டது,  
அவர்களுக்கு  
அணுகக்கூடிய மற்றும்  
மலிவு கடன் வசதிகளை  
வழங்குவதன் மூலம்  
கிராமப்புற  
பொருளாதாரத்தை  
வலுப்படுத்துவதற்கு  
பங்களிக்கும். முதலில் PSB  
ஆனது "barefoot  
வங்கியியல் கருத்தை"  
அடிப்படையாகக்  
கொண்டது. ஊழியர்  
ஒருவருக்கான கடன்  
தொகை குறைவாக  
இருந்தாலும், ஊழியர்  
ஒருவருக்கான கடன்களின்  
எண்ணிக்கை மற்ற  
வங்கியை விட மிகவும்  
ஒத்ததாகவோ அல்லது  
அதிகமாகவோ இருக்கும்.  
எனவே, சொத்து  
அடிப்படை, இலாப  
அளவுகள் போன்றவற்றுடன்  
மாத்திரம் ஒப்பிடுவது  
நடைமுறையில்  
காணப்படுவதில்லை.

(iv) வங்கி வருடமொன்றிற்கு ஒரு  
ஊழியருக்கு ரூபா 2.82  
மில்லியன் கிரயத்தை  
ஏற்படுத்தியிருந்த போதிலும்  
2021 ஆம் ஆண்டில் ஒரு  
ஊழியருக்கு கிடைத்த இலாபம்  
ரூபா 0.12 மில்லியன்  
மாத்திரமேயாகும்.

ஏனைய வங்கிகளின்  
வாடிக்கையாளர் தளத்தைப்  
போலல்லாமல், PSB இன்  
வாடிக்கையாளர்கள்  
கிராமப்புற, குறைந்த  
வருமானம் கொண்ட  
குடும்பங்களைச்  
சேர்ந்தவர்களாவர்,  
அவர்கள் இந்த  
பொருளாதார  
நிலைமைகளால் கணிசமாக  
பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.  
எனவே, PSB மலிவு  
அளவிலான கடன்  
வசதிகளை வழங்குவதன்  
மூலம் நுண், சிறிய மற்றும்  
நடுத்தர அளவிலான  
தொழில்களில் உள்ள  
அதன்  
வாடிக்கையாளர்களை  
வலுவூட்டுகிறது. கொவிட் -  
19 தொற்றுநோய் மற்றும்  
நாட்டில் நிலவும் சூழ்நிலை  
காரணமாக, கடன்

போர்ட்போலியோவின் விடப்பட்ட வட்டி வருமானம், வங்கியின் வட்டி வருமானம் கணிசமாகக் குறைந்துள்ளது. இதனால், ஊழியர் ஒருவரின் இலாபமும் குறைவடைந்துள்ளது.

(v) 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வங்கியின் தேறிய செயற்பாட்டு வருமானத்தின் சதவீதமாக பணியாளர் செலவினங்கள் 66 சதவீதமாக இருந்ததுடன் இது ஏனைய வங்கிகளிடையே உயர் பெறுமதியை குறிக்கிறது.

மேலே (iv) கூறப்பட்ட காரணங்களால் தேறிய செயற்பாட்டு வருமானம் வெகுவாகக் குறைவடைந்தது. எனவே, வங்கியின் தேறிய செயற்பாட்டு வருமானத்தின் சதவீதமாக பணியாளர் செலவினங்களும் அதிகரித்தன.

## II. பதில் பொது முகாமையாளர் 2021 ஆம் ஆண்டில் பணியாற்றினார்

(i) 2019.12.19 ஆம் திகதிய 09 ஆம் இலக்க CBSL வழிகாட்டலின் பிரகாரம், பணிப்பாளர் ஒருவர் அல்லது CEO ஒருவர் உரிமம் பெற்ற வங்கியில் அவரது/ அவளது அலுவலகம் நிறுத்தப்படும் திகதியிலிருந்து 6 மாத தணியும் காலம் கடப்பதற்கு முன்னர் இலங்கையில் இயங்கும் உரிமம் பெற்ற மற்றொரு வங்கியின் பணிப்பாளராக அல்லது CEO ஆக நியமிக்கப்படக்கூடாது. எனினும், நிதி அமைச்சின் செயலாளரால் வெளியிடப்பட்ட 2020.10.26 ஆம் திகதிய MF1/BOD/PSB ஆம் இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் மேற்கூறியவற்றுக்கு முரணாக வங்கியின் பதில் பொது முகாமையாளராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

நிதி அமைச்சின் செயலாளரால் வெளியிடப்பட்ட 2020.10.26 ஆம் திகதிய MF1/BOD/PSB ஆம் இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்கள பணிப்பாளர் வங்கியின் பதில் பொது முகாமையாளராக நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். இந்த நியமனம் வங்கியின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது.

எதிர்காலத்தில் உருவாக்கப்பட்ட வழிகாட்டல்கள் மற்றும் சுற்றறிக்கைகளை கடைபிடிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

(ii) CBSL ஆல் வெளியிடப்பட்ட 2019.12.19 ஆம் திகதிய 2019 இன் 01 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்ட தீர்மானத்தின் பிரகாரம் CEO மற்றும் உரிமம் பெற்ற

நிதி அமைச்சின் செயலாளரால் வெளியிடப்பட்ட 2020.10.26 ஆம் திகதிய MF1/BOD/PSB ஆம்



வங்கிகளின் நிறைவேற்று பணிகளைச் செய்யும் ஏனைய உத்தியோகத்தர்கள் தகுதியான மற்றும் சரியான நபர்களாக இருக்க வேண்டும். எனினும், பதில் பொது முகாமையாளரின் உடற்தகுதி மற்றும் உரிமை CBSL இற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், மேற்படி பதில் பொது முகாமையாளரின் நியமனம் 2008 இன் 41 ஆம் இலக்க பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கிச் சட்டத்தின் 26 ஆம் பிரிவிற்கு முரணானதாகும்.

இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் திறைசேரி செயற்பாடுகள் திணைக்கள பணிப்பாளர் வங்கியின் பதில் பொது முகாமையாளராக நியமிக்கப்பட்டிருந்தார். இந்த நியமனம் வங்கியின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது.

### III. 2022 இல் பொது முகாமையாளர் நியமனம்

2022.01.28 இல் நடைபெற்ற GM நேரமுகப்பீட்சைக்காக வழங்கப்பட்ட புள்ளிகள் குறித்து பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) PSB சட்டத்தின் பிரகாரம் மேற்படி பதவிக்கான குறைந்தபட்சத் தகைமையானது, அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகத்தில் இருந்து முதுகலைப் பட்டதாரி தகுதி அல்லது வங்கியியல் அல்லது வேறு ஏதேனும் தொடர்புடைய துறையில் உள்ள தொழில்முறைத் தகுதியுடன் பட்டம் பெற்றிருக்க வேண்டும். எனவே, அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகத்தின் முதுகலை தகைமையுடன் பட்டம் பெறுவது தொழில்முறை தகைமைக்கு சமமானதாகும், மேலும் சமமான தகைமைகளுக்கு சமமான புள்ளிகள் ஒதுக்கப்பட்டிருக்காததால், இரண்டு தகைமைகளையும் கொண்ட விண்ணப்பதாரர்களுக்கு தொழில்முறை தகைமையை நுழைவுத் தேவையாக வங்கி கருதியிருக்க வேண்டும். 2019.10.02 இல் பொது முகாமையாளரை நியமிப்பதற்காக நடைபெற்ற

அங்கீகரிக்கப்பட்ட புள்ளியிடல் திட்டத்தில், குறைந்தபட்சத் தகைமைகளுக்கு மேல் புள்ளிகள் வழங்கப்படுகிறதென்றும், அடிப்படை/ நுழைவுத் தேவைகளுக்கு எந்த ஒதுக்கீடும் செய்யப்படவில்லை என்றும் தெளிவாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2008 இன் 41 ஆம் இலக்க பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கிச் சட்டத்தின் பிரகாரம் 26(1)(அ) பிரிவுடன் விண்ணப்பதாரர் தகுதி பெற்றிருந்தால், அதை இரண்டு முறை பரிசீலிக்க முடியாது.

நேர்முகப்பீட்சையில் கொடுக்கப்பட்ட புள்ளிகளில் கண்டறியப்பட்ட பிழைகளை சரிசெய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல். மேலும், விண்ணப்பதாரர்களின் திறன்களைக் கருத்தில் கொண்டு வெளியிடப்பட்ட சுற்றறிக்கைகள் மற்றும் வழிகாட்டல்களுக்கு இணங்க மிகவும் பொருத்தமான நபரை ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு / பதவி உயர்வு வழங்குவதற்கு ஒவ்வொரு நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன் ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு செயன்முறைகளில் வெளிப்படைத்தன்மை பேணப்பட வேண்டும்.

நேர்முகப்பரீட்சைக்கும் இதே  
நடைமுறை  
பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன்  
இரண்டு தகைமைகளையும்  
கொண்ட  
விண்ணப்பதாரர்களுக்கு  
தொழில்முறை தகைமை  
நுழைவுத் தேவையாகக்  
கருதப்பட்டிருந்தது. எனினும்,  
ஏனைய 2  
விண்ணப்பதாரர்களுக்கு  
அவர்களின் அடிப்படைத்  
தகைமையை தொழில்முறைத்  
தகைமையாகக் கருதி  
வங்கியால் 4 புள்ளிகள்  
மற்றும் 3 புள்ளிகள்  
வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 2022.01.12 ஆம் திகதிய  
2022/2927 ஆம் இலக்க சபைப்  
பத்திரத்திற்கான தீர்மானத்தின்  
பிரகாரம் வயதுக்கான  
எதிர்மறை புள்ளிகளை  
நீக்குவதற்கும், கடந்த  
நேர்முகப்பரீட்சையில்  
பயன்படுத்தப்பட்ட முன்னைய  
புள்ளியிடல் திட்டத்தைப்  
பயன்படுத்துவதற்கும் சபை  
தீர்மானித்திருந்தது. 2019 ஆம்  
ஆண்டில் நடைபெற்ற  
முன்னைய  
நேர்முகப்பரீட்சையின் போது  
விண்ணப்பதாரர்களின் இணை  
உறுப்புரிமை (associate  
membership) அல்லது சக  
உறுப்புரிமைக்கு (fellow  
membership) முறையே  
மேலதிக 2 புள்ளிகள் அல்லது  
3 புள்ளிகள் வழங்கப்பட்டன.  
எனினும், இந்த  
நேர்முகப்பரீட்சையின் போது  
வங்கி அத்தகைய புள்ளிகளை  
வழங்கியிருக்கவில்லை.

(iii) புள்ளியிடல் திட்டத்தின்  
பிரகாரம் வகுப்பு ஒன்றுடன்  
பட்டப்படிப்பில் தேர்ச்சி பெற்ற  
விண்ணப்பதாரர் ஒருவர்  
மேலதிக 1 புள்ளியை  
பெறுவார். ஆனால்,  
வகுப்புடன் பட்டம் பெற்ற  
விண்ணப்பதாரர்களுக்கு  
இதுபோன்ற மேலதிக 1 புள்ளி  
வழங்கப்படவில்லை.

புள்ளியிடல் திட்டம்  
பின்வரும் சந்தர்ப்பங்களில்  
திருத்தப்பட்டுள்ளது.

- (i) வயதுக்கான எதிர்மறை  
புள்ளிகளை நீக்குதல் -  
(2022.01.06 இல் சபை  
அங்கீகாரம்  
வழங்கப்பட்டது)
- (ii) உதவி பொது  
முகாமையாளர் மற்றும்  
அதற்கு மேலான  
அனுபவம் என சிரேஷ்ட  
முகாமைத்துவ  
நிலையை  
வரையறுத்தல்  
(2021.09.23 இல் சபை  
அங்கீகாரம்  
வழங்கப்பட்டது)

மேற்படி திருத்தங்களைத்  
தவிர, சபை 2019.09.06 இல்  
நடைபெற்ற அதன்  
பணிப்பாளர் சபைக்  
கூட்டத்தில்  
அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதே  
புள்ளியிடல் திட்டத்தை  
நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளது.

(iv) மேற்படி நேர்முகப்பரீட்சை சமுர்த்தி இராஜாங்க அமைச்சின் தலைவர் மற்றும் செயலாளர் உட்பட 6 பணிப்பாளர்களால் நடத்தப்பட்டிருந்தது. சில பணிப்பாளர்கள் 3 விண்ணப்பதாரர்களுக்கும் ஒரே புள்ளிகளை அளித்துள்ளதுடன் ஏனைய பணிப்பாளர்கள் 1 விண்ணப்பதாரரிடம் அதிகபட்ச புள்ளிகளை வழங்கியுள்ளனர். மேலும், சில விண்ணப்பதாரர்களுக்கு நேர்முகப்பரீட்சையில் கொடுக்கப்பட்ட புள்ளிகள், அவர்களின் விண்ணப்பங்களில் பாட அறிவு தொடர்பாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களுடன் கேள்விக்குரியதாக உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. தெரிவுசெய்யப்பட்ட விண்ணப்பதாரரின் பாட அறிவுக்கு ஒரு பணிப்பாளர் 18 புள்ளிகளை வழங்கியிருந்தார். எனினும், சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விண்ணப்பத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பம், நிதி மற்றும் சந்தைப்படுத்தல் அனுபவம் தொடர்பான விபரங்கள் காணப்படவில்லை, எனவே, பாட அறிவுக்கான 20 புள்ளிகளில் 18 புள்ளிகள் வழங்குவது கேள்விக்குரியதாக உள்ளது.

நேர்முகப்பரீட்சைக் குழுவில் சமுர்த்தி, வதிவிடப் பொருளாதார நுண் நிதிய, சுயதொழில் மற்றும் வியாபார அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் மற்றும் PSB இன் பணிப்பாளர் சபையின் தலைவர் உட்பட 06 பேர் உள்ளடங்கியிருந்தனர். பகுத்தறிவு முறையில் புள்ளிகள் சுயாதீனமாக வழங்கப்பட்டுள்ளன.

#### 4. கணக்களிப் பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

###### கணக்காய்வு விடயம்

2021 ஆம் ஆண்டிற்காக சபை அங்கீகரித்த கூட்டிணைந்த திட்டம் காணப்படவில்லை, மேலும் 2022-2024 இற்காக தயாரிக்கப்பட்டு சபை அங்கீகரித்த கூட்டிணைந்த திட்டம் நடைமுறையில் உள்ளது.

###### முகாமைத்துவ கருத்துரை

2021 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில் கூட்டிணைந்த திட்டத்தைத் தயாரிக்கும் பணி தொடங்கப்பட்டது. கொவிட்-19 தொற்றுநோய் மற்றும் அந்த நேரத்தில் நாட்டில் நிலவிய சூழ்நிலை காரணமாக இந்த செயன்முறை ஆண்டு இறுதி வரை தொடர்ந்தது.

###### பரிந்துரை

மூலோபாயத் திட்டங்களை உடனடியாகத் தயாரித்து, திட்டங்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இலக்குகளை அடைந்துகொள்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.